
začních funkcí volného času a jejich vlivem na hodnotovou orientaci lidi. Poukázal 
na potřebu řízeného ovlivňování sféry volného času pracujících a na úlohu volného 
času při zprostředkovávání kulturních hodnot socialismu. Referát prof. L. Paradeho 
z Lipska byl inspirativní z hlediska uplatnění výzkumných metod používaných 
v NDR při zkoumání kultury ve venkovských oblastech. Poukázal na existenci 
různých mechanismů v přístupu ke kultuře u městského a venkovského obyvatel­
stva a na potřebu zkoumání akumulace kulturního potenciálu ve venkovském 
osídlení.

Rovněž hosté z MLR využili ve svých příspěvcích údajů ze sociologických vý­
zkumů. L. Szabó (Akademie věd, Debrecen) hovořil o problematice systému hodnot 
v kultuře rozvinutého socialismu a upozornil na některé negativní trendy, které 
s sebou přinášejí procesy modernizace a komercionalizace kulturního života v MLR. 
Negativní vlivy pramení především z neregulovaného působení tržních mechanis­
mů v kultuře a ze „spotřebitelského“ vztahu ke kultuře prosazujícího se ve způ­
sobu života. Referát prof. P. Soóse (Akademie věd, Debrecen) se vyznačoval pro­
blémovým přístupem k hodnocení kulturní politiky v Maďarsku. Zabýval se reali­
tou tzv. kulturního pluralismu v MLR a jeho odrazem v konfrontaci ideologických 
názorů preferujících často kosmopolitismus a nacionalismus v přijímání i tvorbě 
kultury.

Bulharští účastníci se zaměřili především na dílčí otázky z oblasti estetiky a teo­
rie kultury. Širším souvislostem se věnovala pouze R. Dragneva z Ústavu sociolo­
gie A V BLR v Sofii, která se zaměřila na sociologické aspekty masové komunikace 
a zdůraznila potřebu jejich výzkumu, umožňující na základě znalostí místních pod­
mínek sociotechnicky ovlivňovat přijímání nových kulturních obsahů, forem a ino­
vací.

Diskusní příspěvky účastníků z Československa lze pouze výběrově a schematicky 
utřídit do několika nejčastěji se vyskytujících tematických okruhů. Největší po­
zornost byla pochopitelně věnována filozofickým a metodologickým otázkám teorie 
kultury v příspěvcích Z. Lehmannové, M. Bartoše, O. Machoninové, K. Hnízdové, 
J. Herfurtové (všichni z Filozofické fakulty UK v Praze) a dalších. Problémům 
koncepce teorie kultury jako studijního oboru a jejího vztahu k praxi se věnovala 
J. Oliveriusová z pražské a A. Fischerová z bratislavské univerzity. Na konferenci 
byla dále zmíněna problematika kulturně výchovné činnosti (K. Skoda, FF UK, 
Praha a jiní), životního prostředí (J. Ortová, FF UK, Praha), komunikačních as­
pektů kultury (J. Haman, Státní knihovna CSSR, Praha, D. Kožušníková, FF UK, 
Praha).

Nezanedbatelnou součást konference tvořily příspěvky do diskuse, které byly 
orientovány sociologicky nebo byly k sociologické problematice vztaženy. Vedle již 
uvedených koreferátů zahraničních účastníků lze mezi ně zařadit vystoupení J. 
Peškové (FF UK, Praha), která z filozofického hlediska poukázala na nutnost so­
ciologické analýzy problémů zprostředkování kultury mladé generaci. M. Cejp 
(Ústav pro výzkum kultury, Praha) charakterizoval v diskusi zaměření vědeckový­
zkumné činnosti Ústavu pro výzkum kultury a soustředil se zejména na proble­
matiku zkoumání kulturní úrovně a kvalitativních aspektů participace na kultuře 
jako důležitého úkolu pro postižení aktivní role člověka ve společnosti. Příspěvek 
P. Kováčika z partnerského ústavu z Bratislavy lze označit za odvážný pokus 
o použití metod strukturálního funkcionalismu z hlediska marxisticko-leninské so­
ciologie při hodnocení problematiky funkcí kultury. M. Matějů (FF UK, Praha) 
se zaměřil na problém — který na konferenci vystoupil jako aktuální — řešení 
vztahu mezi teorií a empirií a mezi teorií a praxí. Upozornil na specifiku sociologie 
kultury a její význam jak pro teoretické zázemí ostatních společenských věd, tak 
pro aplikaci poznatků v praxi. Svoje stanovisko doložil na příkladu sociokulturních 
výzkumů, které jsou již dlouhodobě realizovány katedrou teorie a řízení kultury 
FF UK v Praze v rámci SPZV či ve spolupráci s Ústavem pro filozofii a sociologii 
ČSAV, Ústavem pro výzkum kultury, a jejichž výsledky jsou využívány státními 
a stranickými orgány. F. Malina ministerstvo kultury CSR, Praha) ve svém 
diskusním příspěvku vytyčil některé důležité problémové okruhy (demokratizace 
kultury, masové kultury, sepětí teorie s praxí), jimiž by se soudobá teorie kultury 
měla zabývat. V. Soukup (FF UK, Praha) se věnoval různým pojetím kultury 
v kognitivní antropologii. Při rozboru vývojových trendů americké kulturní antro­
pologie zdůraznil roli sociobiologie při studiu člověka a kultury. Podtrhl význam 
teorie kultury jako vědní disciplíny, která provádí kritickou analýzu buržoazních 
teorií kultury. L. Hora (FF UK, Praha) se invenčně pokusil překonat tradiční 
filozofický přístup k otázkám mravní kultury. Zdůraznil nutnost integrálního stu­
dia morálky z pozic filozofie, sociologie, psychologie, teorie kultury a dalších spo-
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lečenských věd. Předpokladem úspěšného řešení problémů etiky v socialistické spo­
lečnosti je adekvátní výzkum opřený o fundované empirické studie.

Z uvedeného stručného přehledu referátů a diskusních příspěvků přednesených 
na konferenci Kultura — socialistická společnost — osobnost je patrná aktuálnost 
studia kultury v současné socialistické společnosti i bohatost námětů jak pro teorii 
kultury, tak i pro sociologii. Jednání na konferenci vedle svého hlavního významu, 
spočívajícího ve zprostředkování a konfrontaci informací, naznačilo i potřebu dále 
rozvíjet metodologické otázky, tj. zejména zpřesňovat vymezení kultury, analy­
zovat postupy při používání teorie jako nástroje poznání, věnovat se otázkám ve­
rifikace poznatků, snažit se o dosaženi optimálního spojení s empirií atd. K řešení 
těchto a podobných otázek bezesporu může směřovat i plodná kooperace a dialog 
mezi teorií a sociologií kultury a ostatními společenskými vědami. O tom svědčilo 
i celé třídenní jednání konference, která si vytyčila především tyto cíle:
— přispět k dalšímu rozvoji marxisticko-leninské teorie kultury;
— vyměnit si zkušenosti z rozpracování výzkumu a řešení úkolů, které kultura 

plní v socialistické společnosti;
— položit základy k užší a systematičtější spolupráci jak pracovišť na vysokých 

školách, tak i resortních výzkumných ústavů zabývajících se problematikou kul­
tury v jednotlivých socialistických státech.

Zejména v tomto posledním bodě splnila konference své poslání, neboť se stala 
skutečně první mezinárodní konferencí socialistických států zaměřenou k teorii 
kultury, umožňující setkání a výměnu názorů odborníkům zabývajícím se jak teo­
retickými, tak i některými praktickými problémy kultury.

Martin Matějů
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